微信公众号快速报案和理赔
解决方案

一 概述

近年来,随着各类新兴网络媒介的迅速发展,微信凭借快捷、便利传递信息以及具有较强沟通性等特点,被社会各个领域广泛应用。各地公安交管部门相继开通微信公众平台,为群众提供交通诱导、违章查询、政策解答等服务,并不断深度发掘其在交通管理工作中的作用。特别是在现阶段,已有部分城市开始推行交通事故"微信办案",通过快速处置轻微交通事故,起到了简化处置流程、节省警力、及时消除致堵苗头、有效预防次生事故等积极作用。
百色市公安局交警大队坚持以科技信息化引领领导方式变革、以科技信息化引领警务方式变革、以科技信息化引领服务方式变革，已经开通了“百色交警”微信公众号，实现了“互联网+交警”，提供在线服务功能，逐步形成了以警务合成作战平台为主的信息化作战模式，打好科技战、信息战，打出了极具特色的“百色模式”。百色计划在微信公众号中增加快速处理交通事故，车主关注“百色交警”微信公众号后，上传事故现场照片或视频，事故处理中心便可根据这些照片或视频认定双方责任，过后车主可以带着相关材料到中心处理，车主不用等待很长时间，避免在事故现场坐等交警和保险人员而造成拥堵，警力也从小事故中解放出来，下一步可以建立从事故现场处置、勘验定损、保险理赔到人民调解、司法援助、法律诉讼“六位一体”的道路交通事故处理服务中心，整合社会资源，为广大车主提供服务，堪称“一站式”服务到底。
二 项目效益
在市区内发生的交通事故基本上均是轻微的事故，造成人员伤亡的事故比重不大，但是每次事故都需要出警处理的话，势必造成警力的浪费，还耽误了车主的时间、造成交通的拥堵，实现“微信办案”对交通管理工作的积极作用。

2.1充分提高了处置效率

微信公众号处理交通事故操作简便，当事人中只要一方关注微信平台就可以使用此功能，仅需按照提示操作即可完成事故处置，较传统处理方式减少了电话报警、等待民警到场认定责任等环节。经媒体统计，广州市交管部门在推行交通事故“微信办案”的19个月中，通过微信平台处理的交通事故占总量的60%，为事故处置节省了大量的时间。微信已经成为人们生活中的一部分，几乎每个智能手机均安装有微信，这对于这项服务的推广起到了积极的作用，车主使用微信公众号处理交通事故，交警部门不需要安排警力出警，保险公司也不需要安排人员现场勘查，大大节省了人力投入和时间成本。
2.2有效固定了事故证据

使用微信公众号处理交通事故功能必须上传交通事故现场照片，并将其作为事故责任认定的证据。此环节确保了交管部门和事故当事人对现场照片的留存，如果日后任何一方对事故认定、处置提出质疑，或者需要进一步申请法律裁决，微信系统中采集的这些证据就可以发挥作用。上传的事故图片可以大量并长期保存，为交通事故处置提供了有力佐证，明显降低了复议率。记录每辆车在一年之内的保险次数，对于次数过多的车辆进行预警，监控骗险行为。
2.3全面简化了后续处置

微信公众号处理交通事故实现与保险公司等部门的联网和资源共享，交通事故当事人通过该功能处置交通事故后，无需拨打保险公司电话即可凭微信平台记录号到快速理赔点进行处理，加快了定损、理赔等后续工作的速度。

三 解决方案
3.1微信自助处理轻微事故步骤
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说明：
1.发生轻微事故时，双方只要有一方关注了“百色交警”微信公众号，就可使用此功能，也可以当场关注“百色交警”微信公众号后使用，不需要注册和登陆密码，方便简单。

2.拍摄事故现场全景照片，一般要距车5米以上，不要只拍局部，要拍现场全貌，能看得清楚事故双方车辆在道路上的位置、车牌号和道路标线，一般拍摄事故正前方、事故正后方、近距离擦碰点三张照片，注意照片拍摄清晰度、事故信息完整性，方便快速划分责任。

3.根据车主上传的照片和其他辅助资料，判定是否使用快速理赔流程，则车主到服务中心进行事故责任认定和理赔，需要事故双方带齐驾驶证、行驶证、保险单一起驾事故车前往。

4.为避免在拍照时发生二次交通事故，请在事故处理完毕前，全程开启双闪灯（即危险报警闪光灯），防止三角警示牌。

5.以下情形必须报警处理：机动车无号牌、无检验合格标志、无交强险保险标志的；驾驶人无有效机动车驾驶证的；驾驶人饮酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品的；当事人不能自行移动车辆的；碰撞建筑物、公共设施或者其他设施并造成损失的；发现对方有故意造成交通事故或持有假牌、假证嫌疑的；当事人对事故事实及成因有争议的，或者单方事故保险公司人员认为损失较大并对事实及成因有异议的。
3.2微信端软件功能

微信公众号提供快速理赔通道功能，车主只需要关注百色交警的微信公众号即可以使用，不需要安装第三方软件支持。
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3.2.1事故现场定位

当车主打开微信公众号进入快速理赔界面后，系统会根据车主所在的位置自动快速定位，车主也可以手工输入地址进行定位，使用地图定位功能有助于对地址的标准化描述，方便管理人员清楚的了解事故所发生的地址，同时帮助车主减少文字输入工作，提高软件的易用性和便捷性。
3.2.2记录事故时间
事故发生的时间往往与事故责任划分有着直接的关系，为了能够准确的划分事故相关方的责任，系统要记录事故发生的时间，要求精确到时分秒。系统会将事故相关车辆的信息与时间记录在案，如果同一辆车在一年内发生过多的事故，可以是存在骗险的行为，系统会在后台作为预警信息提醒管理员。
3.2.3拍照上传
系统调用手机的摄像头直接进行拍照上传，也可以从相册选择图片进行上传，事故处理一般需要拍摄事故正前方、事故正后方、近距离擦碰点三张照片才能划分相关车辆的责任，其他照片如行驶证、驾驶证、保险单也可以作为辅助资料拍照上传，注意照片拍摄清晰度和完整性，方便快速划分责任，对于拍摄不清楚的图片，可以删除或者直接覆盖上传。
3.2.4视频上传

车主除了上传系统要求的图片外，还可以利用手机进行录像，将视频文件作为辅助资料上传到服务器上，管理员可以根据录像信息更直观的判断，利于划分事故责任。
3.2.5添加多方责任人

系统默认提供事故双方的资料录入，记录双方的车牌号、所投保的保险公司、联系电话等重要信息，避免事后产生纠纷，行驶证、驾驶证和保险单应该使用图片进行上传，如果事故中存在多方的情况下，系统提供添加多方责任人的功能，可以根据需要添加多个责任人，添加的责任人个数不受限制。
3.2.6受理号查询
数据提交成功后系统会返回一个受理单号，车主可以根据单号跟踪查看事故的处理进度和是否适宜快速理赔通道，系统还可以返回管理员的处理意见，已经提交的资料不能修改，对于不满足条件的信息管理员对其做作废标记，车主需要重新提交信息，已经作废的数据不作为判断一年内多次报险的预警条件。
3.2.7其他功能

为了方便车主使用微信公众号进行快速报案和快速理赔，系统提供操作指南，内容包括：如何快速判断事故责任、各个保险公司联系电话、各个交警支队的联系电话、快速报案及理赔拍照示意图、操作流程、使用快速报案及理赔的受理范围和温馨提醒信息等。
3.3管理端软件功能
3.3.1智能案件分配

系统根据事故发生的地点，自动判断案件归属哪个支队管辖，比如车辆在平果发生事故，上传的事故信息会直接上传到属于平果交警的账号内，而不是上传到百色账号中，方便平果交警及时处理信息。对于自动分配出现的误差，管理员在后台可以转发到相关的账号下，当新信息达到，系统提供温馨提醒功能，方便管理人员及时处理信息。
3.3.2案件处理
管理员审核车主提交的信息是否适用快速理赔通道，如果不适用，填写反馈意见给车主，让车主及相关责任人在事故现场等待交警到达处理；如果适用，则通知车主已经受理并快速将车辆驶离事故现场，避免引发交通拥堵或者二次事故，系统记录相关车辆的信息。
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图：微信公众号快理快赔处理流程

3.3.3多级账号管理

系统数据采用自上而下管理，上级单位可以查看所有下级单位的数据，方便上级单位对下级单位的监控，提高业务处理的效率；下级单位不能查看上级单位的数据，同级单位之间不能互相查看数据，防止数据窜位，数据窜位则会出现田东的管理员可以看到平果县的数据，造成数据混乱和工作误导，而事故在平果发生事故，上传的事故信息会直接上传到属于平果交警的账号内，而不是上传到田东县账号中，则方便平果交警及时处理信息。
3.3.4骗险监控和预警

伪造事故进行保险诈骗是车险诈骗案件的主要形式，系统会记录每一次事故的车辆信息、发生时间及相关资料，在数据库中长时间保存，一旦有新的事故发生，系统会自动统计过去一段时间内这些车辆的记录，如果一年内一辆车发生事故在3次或3次以上，及又可能是在进行诈骗，系统会做出预警信息，提醒管理员特别注意处理，如有需要则安排就近的派出所出警，达到监控的目的。
3.3.5数据统计分析和集中
车主上传的数据有效期为一年，达到一年后数据自动删除或置为无效标志，系统可以对这些数据进行分析和统计，例如按地区统计业务量，按地区统计快速处理的适用量等。车主提交的数据初始保存在云端的数据库，保存在互联网上，在一定周期内（如每天晚上）自动备份到百色市的数据库服务器中，为其他数据分析系统提供数据基础。
3.3.6信息维护

为了方便车主使用微信公众号进行快速报案和快速理赔，系统提供操作指南的维护功能，内容包括：如何快速判断事故责任、各个保险公司联系电话、各个交警支队的联系电话、快速报案及理赔拍照示意图、操作流程、使用快速报案及理赔的受理范围和温馨提醒信息等，将这些信息发布到微信公众号给车主学习和观看。
3.3.7系统管理
提供系统管理功能，主要包括平台用户基本信息管理、密码管理、角色管理、权限管理、部门管理、参数设置等系统基础性功能，这些功能涉及到系统能否正常运行，通常只能开发给市级管理人员使用
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